Jméno a prijment:
Pseudonym:

4A. zkouskova pisemka NMAI059 Pravd. a Stat. 1 — 23.6.2025

Na pripadné dodatecné papiry napiste ¢islo prikladu a svoje prijmeni.

Na tento papir muzete rovnéz napsat vybrany pseudonym, pod kterym budou uvetfejnény
vase vysledky. (Jinak budou s vasimi inicidlami.)

Nepiste vice piikladi na stejnou stranu!

Na vypracovani mate 150 minut.

Pfi praci nejsou povoleny zadné kalkulacky, pocitadla, mobily, ... (Mobilim prosim pire-
dem vypnéte zvonéni.)

Pokud by se ve vysledku vyskytovaly vyrazy, které se bez kalkulacky Spatné pocitaji,
nevycislujte je: 137 - 173 je stejné dobra, ne-li lepsi odpovéd, nez 23701.

Podrobné zdivodnéte vsechny vypocty.

Miuzete vyuzivat jeden (vlastnoru¢né napsany) tahdk o forméatu A4.

Po opraveni pisemky bude vSem navrzena (emailem) znamka 1, ..., 5. Tuto si muzete pii
ustni ¢asti vylepsit o jeden stupen — tj. 4 lze zlepSit na 3, ale 5 znamena netispéch u tohoto
terminu zkousky. Ustni ¢ast zkousky bude ve stfedu nebo ¢tvrtek (bude vypséno v SISu).

Mozna se vam budou hodit nasledujici tabulky.

E |25 [-20[-15]-1.0 |05 ]0.0[05 [10 [15 [20 |25 |
®(z) |0.006 | 0.023 | 0.067 | 0.159 | 0.309 | 0.5 | 0.691 | 0.841 | 0.933 | 0.977 | 0.994
Uy(z) [0.121]0.148 [ 0.187 | 0.25 [ 0.352 | 0.5 | 0.648 | 0.75 | 0.813 | 0.852 | 0.879
Wy(z) | 0.065 | 0.092 | 0.136 | 0.211 | 0.333 | 0.5 | 0.667 | 0.789 | 0.864 | 0.908 | 0.935
Wyo(z) [ 0.008 [ 0.026 [ 0.07 |0.161 [ 0.31 |0.5|0.69 |0.8390.93 | 0.974 | 0.992
Wso() [ 0.008 [ 0.025 [ 0.07 |0.161 ] 0.31 |0.5|0.69 |0.8390.93 | 0.975 | 0.992
W5 (z) [ 0.008 [ 0.025 [ 0.07 [0.161]0.31 [0.5|0.69 |0.8390.93 |0.975 | 0.992
p (09 095 [0975 [0.99 [0.99 |
d~I(p) | 1.2816 | 1.6449 | 1.96 2.3263 [ 2.5758
U '(p) | 3.0777 | 6.3138 | 12.7062 | 31.8205 | 63.6567
U, (p) | 1.8856 | 2.92 | 4.3027 | 6.9646 | 9.9248
o (p) | 1.3062 | 1.6896 | 2.0301 | 2.4377 | 2.7238
Wos(p) | 1.3055 | 1.6883 | 2.0281 | 2.4345 | 2.7195
U (p) | 1.3049 | 1.6871 | 2.0262 | 2.4314 | 2.7154




Podrobné zdtvodnéte vsechny vypocty!

1. (10 bodi) Na obrazku je zakreslena hustota ndhodné veli¢iny X. Mimo vyznaceny in-
terval je tato funkce nulova. ol

(a) Jaké je hodnota c?
(b) Jaka je P(X < 1/3)?
(c) Jaka je P(X > 3/2)?
(d) Jaky je Sedesaty percentil X7
(e) Spoctéte E(X) a var(X).







2. (10 bodu) (a) Prokop si nafidil budika na 4 hodiny rano. S pravdépodobnosti p = 0.1
vstane na prvni zazvonéni. S pravdépodobnosti 1 — p budik zamackne a spi dalsich 10 minut.
Pak se situace opakuje, predpokladejme, Ze nezéavisle na tom, kolikiaté zvonéni to je. Oznac¢me
T dobu, kdy Prokop vstane. Uréete E(T') a P(T < 5) (tj. pravdépodobnost, ze vstane diive
nez v pét rano).

(b) Nyni uvazujte variantu, kdy pii kazdém zvonéni s pravdépodobnosti ¢ = 0.05 d¥iv
nez Prokop vstane jeho bratr a budik mu vyhodi z okna. Urcete pravdépodobnost, Ze se tak
stane. Také v této varianté urcete pravdépodobnost, ze Prokop vstane diive nez v 5 hodin.
(Po vyhozeni budiku to uz ur¢ité nezvladne.)



3. (10 bodu) Pri padu z metrové vysky se mobil rozbije (bude mit viditelné poskozeni)
s pravdépodobnosti p. Abychom p uréili, opakované poustime mobil z dané vysky a méfime,
pii kolikadtém padu se rozbije. Tento pokus jsme zopakovali celkem pétkrat (tj. s péti kusy
stejného typu mobilu). Ziskali jsme tato data: 5, 4, 5, 6, 4.

(a) Odhadnéte p pomoci momentové metody.

(b) Odhadnéte p pomoci metody maximalni vérohodnosti.



4. (10 bodu) (a) Definujte pojem rozptyl diskrétni nahodné veli¢iny.
Ozna¢me X nahodnou veli¢inu, pro kterou px(0) = 0.5, px(2) = 0.2, px(—2) = 0.3.
Urcete jeji rozptyl.
(b) Definujte pojem sdruzena hustota ndhodnych veli¢in.
Uvazme hustotu danou predpisem fxy(z,y) =2pro0 <z <y <1 (a fxy(z,y) =0
jinak). Urcete marginalni hustoty fx, fy, pravdépodobnosti P(X > 0.5), P(Y > 0.5) a také
P(X > 05&Y > 0.5).



5. (10 bodi) Vysvétlete, co je cilem intervalového odhadu a jakym zpiisobem ho provadime.

Metodu ilustrujte na nasledujicim piikladu:

Vyzkumnice chce odhadnout pramérny ¢as (v minutach), ktery lidé denné vénuji cviceni.
Pro nahodny vybér 36 dospélych zjisti, ze jejich primérny denni ¢as cviceni je 42 minut a
smérodatna odchylka vybéru je 12 minut.

(a) Sestrojte 95%-ni interval spolehlivosti pro skuteény pramérny denni ¢as cviceni v
celé populaci.

(b) Vysvétlete vyznam tohoto intervalu — jaky vyznam ma ¢islo 95 %7

(c) Predstavte si, ze vyzkumnice chce snizit siftku intervalu spolehlivosti na polovinu.
Kolik osob by priblizné musela zaradit do nového vybéru, pokud by smérodatna odchylka
zustala stejna?



6. (10 bodu) Vyslovte a dokazte vétu o celkové stfedni hodnoté (o rozboru piipadu). Véty,
které piripadné pouzijte, nemusite dokazovat, ale uvedte jejich znéni a vysvétlete, kde se
pouziji. Definujte pouzité pojmy. Muzete predpokladat, Ze zkouméte diskrétni nadhodnou
veli¢inu.






